
Országház utca 9. A Várat 
bemutató útikalauz egyelőre 
nem sokat mond erről az épü­
letről, hiszen ezt a közép­
kori, Zsigmond idejéből szár­
mazó lakóházat a háború 
rombadöntötte, csak egy év­
vel ezelőtt fogtak hozzá újjá­
építéséhez. A házat most még 
állványerdő veszi körül, de 
néhány hét múlva már Bu­
dapest egyik jelentős idegen- 
forgalmi helye, a modern ze­
nének egyik fellegvára lesz 
ez a XV. századi épület. Itt 
nyílnak meg ősszel, a Liszt— 
Bartók ünnepségek, a zenei 
versenyek, s az állandó Bar- 
tők-kiállítás. A kiállítási 
anyag tekintélyes része ma­
gától Bartóktól származik.

10 láda — emlék
Bartók ugyanis, mielőtt a 

második világháború idején 
végleg búcsút mondott volna 
a fasizmus járma alatt nyögő 
országnak, vagy tíz ládába 
becsomagolta azokat a holmi­
jait, amelyeket non vihetett 
magával. Ebben az értékes 
anyagban megtalálhatók első, 
korai műveinek kéziratai, fo­
nográfja és felvételei, s nép­
dalgyűjtő útjainak egyéb em­
lékei, például a parasztoktól 
kapott ajándékok, köcsögök, 
pipák, fazekas-remekek. Itt 
vannak azok a tárgyak is, 
amelyek Bartóknak, mint a 
világ sokféle dolga iránt ér­
deklődő embernek gyűjtő 
szenvedélyéről tanúskodnak:, 
kőzet-, kagyló-, rovar-, nö­
vénygyűjteménye stb. Évekig 
hányódott különböző helyeken 
ez a sok emlék, amíg 1958-ban 
ifjú Bartók Béla letétbe nem  
helyezte a Magyar Tudomá­
nyos Akadémiánál. A hagya­
téknak azt a részét, amit a ki­
állításon nem tudnak elhelyez­
ni, az archívumba szállítják és 
itt a tudományos kutatók fel­
dolgozzák majd ezeket a fon­
tos relikviákat. Az archívum 
amely a világ első ilyen in­
tézménye —• az egyetlen, 
Egyesült Államok-beli kisebb 
Bartók gyűjteményt kivéve — 
egyébként rendkívül sok fel­
adatot old meg az egyetemes, 
a magyar és a XX. századi 
modem zenetudománnyal kap­
csolatban.
2026-ban — Bartókról
A legfőbb feladat természe­

tesen a Bartók-kutatások irá­
nyítása, és ehhez a jövő 
tavasszal az udvari szárny­
ban teljesen elkészülő két­
emeletes várbeli épület min­
den segítséget megad. Meg­
található majd itt a kor­
szerű könyvtár, kutatószoba, 
négy fülke magnetofon-lehall­
gatáshoz, mikrofilm-olvasás­
hoz, gazdag, teljességre törek­
vő Bartók-dokumentáció, bib­
liográfia és irodalom. Folya­
matosan megszerzik magnó- 
tekercsen és lemezen a kül­
földi Bartók-felvételeket, 
összegyűjtik a Bartókról szóló 
irodalmat, életrajzokat, mo­
nográfiákat, cikkeket, tanul­
mányokat, kritikákat stb.

Ez a gyűjtőmunka már ré­
gebben megindult és az Aka- |

démia rendszeresen megvásá­
rolja a műgyűjtőktől a leg­
különbözőbb Bartók-emléke- 
ket. Megvették például a Bar­
tók—Hubay Jenő vita teljes 
hírlapi anyagát, Bartók 1919-es 
tevékenységének újságbeli 
dokumentumait. Podharszki 
Imrétől, az egyik lelkes Bar- 
tók-gyűjtőtől vásárolták meg 
— többek között — a Pesti 
Hírlapnak azt az 1926. de­
cemberi kritikáját, amely 
rendkívül elfogult hangon bí­
rálja Bartók művészetét. A 
cikk szerint az azóta meg­
szűnt lap száz év múlva — 
2026-ban — így fog írni Bar­
tókról: „A  száz év előtt élt 
kiváló magyar zeneszerző, 
Bartók Béla műveit hallottuk 
az elmúlt estén. Tizenöt dalt 
hallottunk tőle ezen a hang­
versenyen és dicséretére bát­
ran megállapíthatjuk, hogy 
egyetlen sincsen közöttük, 
amelyen a melódia, az ún. 
„jólhangzásn és a zenei szép­
ség elavult fogalmait felfe­
dezhetnék ,.

E g y  b e lg a  tu dós  
Bartókért B u dapestre  

költözik
Ebben az érdekes, hasznos 

gyűjteményben foglal helyet 
az a méltatás is — Lányi j 
Viktoré 1928-ból —, amely azt I
igazolja, hogy támadói mel­
lett már régóta ott voltak Bar­
tók hódolói is, akik elismer­
ték a nagy mester géniuszát. 
„Újat kereső, forradalmi mu­
zsika zászlai lengedeznek 
szerte a művelt világon, — 
írja Lányi Viktor. — Az egyik 
ilyen lobogó magyar színeket 
visel és Bartók Béla neve 
tündököl rajta. Bartók Béláé, 
akinek zseniális akarása nem 
ismer megalkuvást. . . ”

A ősszel ünnepélyesen meg­
nyíló Bartók-archívum igaz­
gatásával Szabolcsi Bence 
akadémikust, az európai hírű 
zenetudóst bízták meg, az 
archívumban dolgozik majd 
tudományos munkatársként 
Falvy Zoltán, a fiatal zene­
kutató. Részt vesz az intéz­
mény irányításában tudomá­
nyos főmunkatársként Denijs 
Dilié belga professzor, aki 
hazájában, Antwerpenben az 
ófrancia nyelv tanára volt, de 
hosszú ideje foglalkozik Bar­
tókkal és a modem zenével, 
s valóságos megszállottja a 
magyar muzsikusnak. Bartók- 
rajongása vezette el Diliét 
ahhoz, hogy nemrégiben Bu­
dapesten telepedett le, és a 
magyar zenei intézmény egyik 
szellemi irányítójaként most 
már hazánkban folytatja ku­
tatásait
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